

国家主席习近平将发表二〇二五年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二五年新年贺词。中央广播电视总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道,中国国际电视台各外语频道,中央人民广播电台、中国国际广播电台,以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻网站、新媒体平台将准时播出。

同球共济 砥柱中流 ——习近平主席引领2024年中国特色大国外交述评

新华社记者

2024年,百年变局加速演进,世界形势风云激荡。

“作为世界主要大国领导人,我们应该不畏浮云遮望眼,秉持命运共同体意识,扛起历史责任,展现历史主动,推动历史进步。”

这一年,习近平主席以大党大国领袖的全球视野、宽广胸襟和天下情怀,推动国际社会携手应对各种共同挑战,促进人类和平与发展的崇高事业。

(一)

2024年9月的中非合作论坛北京峰会,是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。峰会前后的5天时间里,习近平主席同与会非洲领导人等嘉宾举行近50场双边活动。

一年来,元首外交“忙碌指数”不断刷新:既会老友,又交新朋;既进行战略沟通,又深化务实合作;既推动大国关系健康稳定发展,又引领“全球南方”团结自强;既推进睦邻友好,又夯实多边协作……

在元首外交引领下,中国特色大国外交不断拓展新空间、开辟新境界,和平发展、合作共赢的时代潮流更加强劲。

这是登高望远运筹大国关系的远见卓识——

大国关系事关全球战略稳定,大国肩膀上都承担着特殊责任。大国之间和睦,才能世界和平;大国相互合作,才有全球发展。

一年来,习近平主席以大胸襟、大格局、大担当,同大国领导人保持密切沟通,促进大国关系总体稳定、均衡发展;

从北京到阿斯塔纳再到喀山,同俄罗斯总统普京年内三度会面,中俄两大邻国保持高度战略互信和全面战略协作;

同美国总统拜登在利马会晤,向美国当选总统特朗普致贺,在重要节点为中美关系发展提供战略指引;

中法建交岁满甲子之际,习近平主席再一次踏上法属西撒土地。“中法作为两个有独立自主精神的大国,在历史长河的每一次相遇都能迸发出巨大能量,影响世界行进行方向。”习近平主席一语道出推动中法关系发展的深远意义;

同德国总理朔尔茨漫步钓鱼台,同英国首相斯塔默实现中英领导人时隔6年再次会晤,同西班牙、意大利等国领导人深入开展战略沟通,促进中欧合作共赢;

同印度、日本等地区大国领导人会面,不断增信释疑,探索和睦相处之道……

从历史长周期把握世界大势,从全人类共同利益出发运筹大国关系,大国外交远谋而笃行。

这是携手并肩深化睦邻友好的坚定选择——

山水相连、唇齿相依。访邻国就像走亲戚,越走越近,越走越亲。

打造中国哈萨克斯坦关系新的“黄金三十年”,发展中国塔吉克斯坦新时代全面战略合作伙伴关系;越共中央总书记、国家主席苏林就任总书记后首访就来到中国,中越命运共同体建设实现良好开局;

印度尼西亚总统普拉博沃在当选和就职后两度首访中国,打造发展中大国关系典范;马来西亚、新加坡、柬埔寨等国领导人相继访华,中国同周边国家携

手建设友好共生的亚洲家园……

在元首外交引领下,中国的“邻里关系”历久弥坚,再谱新篇。

这是同心同向推进团结合作的务实作为——

马尔代夫、安哥拉、密克罗尼西亚联邦、赤道几内亚、秘鲁、芬兰……长长的来访国家名单贯穿春夏秋冬、涵盖五洲四海。

走进中国各地,遍访大江南北,感受中国现代化万千气象。不论距离远近、体量大小、发展水平,中国都给予同样热情友好的礼遇。

今年1月,瑞鲁作出坚持一个中国原则、同中国恢复外交关系的政治决断。两个月后,阿迪昂总统就应习近平主席邀请来华访问。瑞鲁,不仅重新回到支持一个中国原则的国际大家庭,而且成为共建“一带一路”朋友圈的新成员。

谈得最多的是友谊和信任,形成最广泛的共识是合作与共赢。正如习近平主席指出的:“友好不分先后,只要开启,就会有光明前途。合作不论大小,只要真诚,就会有丰硕成果。”

数字,记录着2024年中国元首外交的高潮迭起、精彩纷呈:和平共处五项原则发表70周年纪念大会、中阿合作论坛、中非合作论坛北京峰会三大主场外交;欧洲之旅、中亚之旅、金砖之旅、拉美之旅四次重要出访;130多场外事会谈会见;近百封贺信贺电贺信;以多种方式面向各国人民开展友好工作……

元首外交擘画领航,全方位、多层次、立体化的大国外交图景跃然眼前。今日之中国,更具国际影响力、创新引领力、道义感召力的负责任大国形象愈发彰显。

下转3版

新年戏曲晚会在京举行 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京12月30日电 2025年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,同首都各界群众一起观看演出,喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院华灯璀璨,剧场内气氛热烈。19时45分许,习近平等党和国家领导人来到晚会现场,同前来观看演出的戏曲界艺术家代表亲切握手、互致问候,全场响起热烈掌声。

弦歌琴韵迎新岁,古调新腔唱华章。欢乐喜庆的器乐演奏《百花满园迎春》

拉开整场晚会的序幕。《京剧流派展示》以行云流水、争奇斗艳的联唱,体现了京剧艺术的枝繁叶茂。京剧《秦香莲》、昆曲《西厢记》、评剧《刘巧儿》、黄梅戏《天仙配》等选段各具韵味,带领观众从经典故事中感受优秀传统文化的底蕴魅力。京剧《沙家浜·智斗》和《杨门女将》选段生动彰显了英雄人物的家国情怀。京剧《血方壘·再无别离》、《山花烂漫——民族地区戏曲选段》以古老剧种演绎现代题材,表现出鲜活的时代气息和多彩的民族风情。京剧少儿表演一招一式有板有眼,展现了戏曲艺术传承后继有人的喜人景象。

整场晚会,不同剧种异彩纷呈,经典剧目与新创佳作各具特色,展示了中华戏曲生机勃勃的繁荣景象,唱响同心逐梦的奋进凯歌。

党和国家有关领导同志,有关部门负责同志观看演出。

象。昂扬澎湃的戏歌《春秋的回响》将晚会气氛推向高潮,唱出广大文艺工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,努力推动新时代文艺事业繁荣发展,投身建设社会主义文化强国的使命追求。艺术家们的精湛表演赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。

党和国家有关领导同志,有关部门负责同志观看演出。

党和国家有关领导同志,有关部门负责同志观看演出。

习近平就吉米·卡特逝世 向美国总统拜登致唁电

新华社北京12月30日电 12月30日,国家主席习近平就美国前总统吉米·卡特逝世向美国总统拜登致唁电。习近平代表中国政府和中国人民,并以个人的名义,对卡特前总统逝世表示深切哀悼,向其家人表示诚挚慰问。

习近平表示,吉米·卡特前总统是中美建交的推动者和决策者,长期以来为促进中美关系发展和两国友好交流合作作出重要贡献。我对他的去世深感痛惜。

中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中方愿同美方共同努力,着眼两国人民根本利益,顺应国际社会普遍期待,推动中美关系沿着健康、稳定、可持续的正确轨道向前发展。

2024年市重点民生实事项目完成新改建群众身边的健身场地设施200个 举步可达,畅享家门口的健身圈



月亮岛街道金瑞社区长高圆梦佳苑小区内新建的标准篮球场。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

长沙晚报全媒体记者 赵紫名

“自从这里新建了乒乓球场地后,现在每天晚上6张台都是满员的情况,我也经常过来,和大家一起出出汗。”近日,在湖南湘江新区咸嘉湖街道荷叶塘社区汽电宿舍的室外运动场上,82岁的小区居民徐爷爷笑着对记者说。

近年来,长沙以市重点民生实事项目为抓手,持续推进群众身边的健身场地设施建设,2021年至2023年共新改建350个室外运动场、建设283家智慧社区健身中心。记者从市体育局获悉,今年,在市区两级体育部门的共同努力下,市重点民生实事项目(群众身边的健身场地设施)于12月建设完成,其中智慧社区健身中心36个、室外运动场89个、国球进社区75处。

旧场地华丽变身,新场地拔地而起

在咸嘉湖街道荷叶塘社区汽电宿舍

的篮球场和乒乓球台,近日来锻炼的人络绎不绝。据了解,小区的篮球场占地610平方米,于2011年建成,经社区申报后列入2024年市重点民生实事项目(群众身边的健身场地设施)建设计划。此外,市、区两级体育部门在实地勘察后,又将篮球场边上的一块195平方米的空地,列为国球进社区(公园)的建设点。

篮球场完成改建后,天蓝色的悬浮地板,全新的篮球架,标识标线规范清晰,安全围网、休憩座椅、灯光照明、标识牌等设备一应俱全,整体看上去清新养眼。篮球场旁则是新建的国球进社区(公园)点,一共6张球台,同样有安全围网及标识牌等设备,考虑到雨雪天气和夜晚时间的锻炼需要,场地还专门配备了风雨顶棚和专用灯光。

“这块篮球场之前已经有点老旧,改建后地板变得好多了,加上新建的乒乓球台,打起来非常舒服,不仅是汽电宿舍的居民,很多周边小区的人也跑到这里

来打球,大家锻炼的积极性大幅提升。”咸嘉湖街道荷叶塘社区党总支书记、居委会主任石沙表示,居民们非常珍惜现在的项目成果,自发组建管理员队伍,义务开展卫生保洁、秩序维护,保证场地合理有序使用,还化身宣传员,把小区现在的美好景象通过视频发布到抖音,向大家传递获得感、幸福感。

在芙蓉区湘湖街道车站北路社区万象新天小区,新建设的智慧社区健身中心占地166平方米,目前已投入使用。健身中心内区域分明,均采用全智能控制,每个月仅需25元,就可以实现全天候锻炼。小区居民余先生表示:“外面的健身房价格比较贵,过去也很麻烦,如果是在自己小区锻炼的话,时间选择上很自由,性价比也很高。”

下转3版



省“两院”召开征求省人大代表、 省政协委员意见建议座谈会

朱玉叶晓颖罗缙吉参加

长沙晚报12月30日讯(通讯员 刘士琳 全媒体记者 匡春林)近日,省高级人民法院党组书记、院长朱玉,省人民检察院党组书记、检察长叶晓颖,在长沙市人大常委会机关召开座谈会,面对面征求省人大代表、省政协委员对“两院”工作报告和“两院”工作的意见、建议。市人大常委会党组书记罗缙吉主持座谈会,市中级人民法院院长李立新、市人民检察院检察长余湘文等参加座谈。

朱玉对长沙市委、市人大常委会、市政府、市政协、纪检监察、检察机关以及代

表委员和社会各界长期以来对法院工作的领导、监督、支持、帮助表示感谢。他指出,代表、委员提出的意见建议富有建设性、针对性、操作性,将认真梳理研究,充分吸收转化,进一步修改完善法院工作报告。全省法院将认真落实代表委员意见建议,深入贯彻习近平法治思想,努力践行全过程人民民主,按照“讲政治、顾大局、精主业、强队伍”总体要求和“两聚焦一结合”工作思路,推深做实服务中心大局“五项重点工作”,加快推进审判工作现代化,促推党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一落

元旦将至,天心区五一商圈、长株潭商圈等地迎来消费高峰

点燃“新年经济”的一把火

长沙晚报全媒体记者 洪虹 通讯员 朱亦丹

元旦将至。连日来,天心区五一商圈、长株潭商圈、知名餐饮、网红打卡地等迎来了一波消费高峰,“新年经济”成为拉动消费、激发市场活力的新引擎。

潮购

促销活动、新店亮相带来新年惊喜

近日,天心区五一商圈长沙王府井百货商场,大楼墙面“上新”了一幅4000平方米的2025好运环绕新年主题灯饰画,格外醒目。

各大品牌也纷纷推出了打折促销活动。“冬款大衣低至5折”“跨年狂欢,化妆

品新年礼盒满1000减150,冲榜送Burberry围巾或5g金条”等醒目的促销标语随处可见。顾客们穿梭在衣架间,精心挑选心仪服饰。

据悉,长沙王府井百货在2024年12月30日前有现代复古少女品牌One moment女装,必胜客新店亮相。欧莱雅集团数十家化妆品品牌上新新年礼盒,如兰蔻、赫莲娜、阿玛尼、YSL等,2025年1月1日—1月31日,购物冲榜还可额外获得GUCCI、Chloe等名品赠礼。

在芙蓉南路友阿奥特莱斯商场,各店铺纷纷推出限时折扣和促销活动。来店购物不仅可以享受3倍积分,更有“新年许心愿”“幸运扭蛋 好运扭出来”等多重惊喜活动。

以接好运为主题,天心区海信广场文和友开展“好运永远街”活动,打造了“甜多多发财树”“天选好运认证墙”等多处场景,同时还还将印发“永远街好运地图”,开展主题跨年夜等活动,让顾客沉浸式体验新年。

连日来,天心区芙蓉南路天虹商场迎来了销售高峰。据了解,除了丰富的促销外,商场还精心准备了跨年夜飘雪、“豚个心愿”等活动,让您在欢度跨年的同时,留下难忘的回忆。

“美食打卡”华远悠悦港商场,在商场内外展示了一系列“有福抱”主题装置。为迎接元旦和新春佳节,商户们也铆足了劲,大力提升菜品质量和服务意识,

下转2版

22.13公里 世界最长高速公路隧道贯通

据新华社乌鲁木齐12月30日电(记者 郝玉 顾煜)天堑变通途!2024年12月30日11时许,天山深处传来欢呼声,世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道全线贯通。通车后,阻隔新疆南北的天山峻岭,穿越仅需20多分钟。

当日,记者自北向南驱车进入长达22.13公里的隧道,洞内宽敞明亮,双车道路面平整,头顶一块块半圆形的水泥预制板首尾相连向隧道深处延伸。天山胜利隧道是新疆乌尉(乌鲁木齐

至尉犁)高速公路的“咽喉”工程。新疆维吾尔自治区交通运输厅介绍,自2020年4月开工建设,历时近5年,先后数千名工人奋战在天山腹地。继索岭南山隧道之后,创下我国高速公路隧道建设的又一壮举。

穿越天山何其难?承担施工任务的中国交建乌尉高速六标段项目总工程师毛锦波介绍,隧道建设先后攻克“长”“多”“深”“高”等难点。“长”是指隧道单洞长约22.13公里,大概相当于5座南京长江大桥公路桥的

总长;“多”指断裂带多,天山山脉有“地质博物馆”之称,整个隧道穿越16个地质断裂带;“深”是指隧道埋深和用通风管的竖井深度前所未见,其中二号竖井深706米,比北京“中国尊”还要高出上百米;“高”指高寒、高海拔、高地应力、高地震烈度和高环保要求。

交通运输部公路局局长周荣峰说:“天山胜利隧道的建成,刷新最长高速公路隧道的纪录,成为我国加快建设交通强国的重大标志性工程之一。”